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Hearing om förslag till tvärsektoriell nationell handlingsplan mot antibiotikaresistens: Kompletterande kommentarer

Tack för en väl genomförd hearing på FoHM den 17 november!
Kompletterande skriftliga kommentarer till föreslagen handlingsplan
Vi menar att det är angeläget att undvika svepande formuleringar som riskerar att misstolkas och i värsta fall ta fokus från de dokumenterat största problemen. Därför bör man från myndighetshåll först och främst vara tydlig i sitt språkbruk och definiera vad man avser. Vi noterar t.ex. att terminologin kring ”antibakteriella medel” och ”antibakteriella ämnen” används på ett sätt som skapar förvirring. Vad avser man med begreppet ”antibakteriella medel”? Avses någon form av läkemedel? Eller avses biocider, t.ex. desinfektionsmedel för mänsklig hygien, så som det är definierat i biocidförordningen? 
[bookmark: _GoBack]När det gäller påståenden om att antibakteriella ämnen/medel kan orsaka antibiotikaresistens, menar vi att man måste vara väldigt försiktig i sin formulering och vara tydlig med vad som avses – och överväga om det alls finns någon relevans för den typen av påståenden. De undersökningar vi tagit del av pekar tydligt på att desinfektionsmedel verkar genom andra verkningsmekanismer än antibiotika, vilket gör det högst osannolika att bakteriestammar ska utveckla (kors)resistens. Forskning kan eventuellt behövas på området, men i så fall bör det tydliggöras i handlingsplanen.
I handlingsplanen bör man snarare trycka på betydelsen av rengöring och hygien i det förebyggande arbetet. Där bör framhållas de positiva effekterna av att på ett korrekt sätt använda desinfektionsmedel – för personlig hygien, veterinärhygien, ytor etc.
Om KTF
KTF är berörda av handlingsplanen mot antibiotikaresistens genom främst branschföreningarna IIH och KoHF, genom våra medlemsföretag och de produktområden vi täcker in. De lagstiftningsområden som vi berörs av och som tangerar frågan om handlingsplanen mot antibiotikaresistens är Biocidförordningen (EG) 528/2012 och Kosmetikaförordningen (EG) 1223/2009.
Vi stöder till fullo initiativet som syftar till att komma till rätta med antibiotikaresistensproblematiken.
Som branschföreningar har vi visst ansvar för utbildning och informationsspridning inom våra kompetensområden. Därför bidrar vi gärna med information på området rengöring och hygien som viktiga delar av det förebyggande arbetet när det gäller att motverka antibiotikaresistens.
Vi är öppna för dialog och kunskapsutbyte i det fortsatta arbetet med en nationell handlingsplan mot antibiotikaresistens.
BRANSCHFÖRENINGEN FÖR INDUSTRIELL OCH INSTITUTIONELL HYGIEN (IIH, www.iih.se)
KOSMETIK- OCH HYGIENFÖRETAGEN (KoHF, www.kohf.se)
Ulrika Flodberg
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